
ATA DA SESSÃO ORGINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE ECONOMIA 

5ª REGIÃO - CORECON/BA, REALIZADA NO DIA 04 DE JULHO DE 2017. 

Aos quatro dias do mês de julho de 2017, às doze horas e quarenta minutos, 

foi iniciada a Sessão Plenária do Conselho Regional de Economia 5ª Região, 

realizada em sua sede administrativa localizada na Rua Frederico Edf. 

Advanced Trade Center, sala 505, Caminho das Árvores, com a finalidade de 

discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO 

ANTERIOR: - realizada no dia 05 de junho de 2017. II – COMUNICAÇÕES DO 

PRESIDENTE. 2.1 – XXII Congresso Brasileiro de Economia - XXII CBE, nos 

dias 6 a 8 de setembro de 2017 – Belo Horizonte/MG. 2.2 – Comemoração do 

Dia do Economista. 2.3 – V Gincana Baiana de Economia 2.4 – Lançamento do 

Livro. 2.5 – Of. Circ.COFECON 094/2017 – Sessão Plenária Ordinária 

Ampliada do Cofecon, a ser realizada no dia 09.09.2017. III - ORDEM DO DIA: 

3.1 – Eleição Sistema COFECON 2017 – Escolha da Comissão Eleitoral 

CORECON/BA. 3.2 – Prêmio de Monografia – Homologação do Resultado. 3.3 

– O que ocorrer. O Presidente Gustavo Casseb Pessoti deu início aos 

trabalhos da Sessão Plenária com a presença dos seguintes Conselheiros: 

Marcus Emerson Verhine, Luiz Raimundo Barreiros Gavazza, Alex Gama 

Queiroz, Maria Lucia Cunha de Carvalho, Reinaldo Dantas Sampaio e Douglas 

Queiroz Lessa. Justificaram suas ausências os Conselheiros Marcelo José dos 

Santos, Oswaldo Ferreira Guerra, Carlos Rodolfo Lujan Franco, Nei Bandeira, 

Vitor Cesar Ribeiro Lopes. A Sessão contou também com a presença do 

Economista Paulo Dantas da Costa, da Assessora de Comunicação Lívia 

Santana e a presença especial do Economista Manoel Figueiredo Castro. 

Antes de dar início aos trabalhos da Sessão Plenária o Presidente Gustavo 

Pessoti cumprimentou o Economista Manoel Castro e o apresentou aos demais 

Conselheiros, manifestando o grande prazer de recebê-lo em nosso Plenário e 

o Economista Manoel Castro após cumprimentar os Conselheiros, agradeceu o 

a oportunidade de visitar os membros do CORECON/BA, informando que o 

motivo de sua visita seria agradecer a sua indicação para receber a comenda 

economista de destaque de 2017, manifestando sua gratidão e honra por essa 

homenagem. Em seguida o Economista Paulo Dantas da Costa convidou o 

economista visitante para participar da Plenária, mas foi informado que estava 

com outro compromisso para o início da tarde e não poderia permanecer e 

despediu-se de todos. O Presidente deu inicio aos trabalhos da Plenária, 

iniciando a discussão da Pauta. I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO 

ANTERIOR: - realizada no dia 05 de junho de 2017. Colocada em votação a 

referida Ata foi aprovada por todos. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE. 

2.1 – XXII Congresso Brasileiro de Economia - XXII CBE, nos dias 6 a 8 de 

setembro de 2017 – Belo Horizonte/MG. O Presidente Gustavo Pessoti 

informou que o CBE é um evento do Sistema COFECON/CORECON’s que 

ocorre a cada dois anos, sendo sediado por um Regional, com o apoio do 

COFECON e que este ano o CORECON de Minas sediará o referido 



Congresso no período de 06 a 08 de setembro, na cidade de Belo Horizonte. 

Prosseguiu informando que o Congresso Brasileiro de Economia é um evento 

de grande relevância para a categoria de economistas e para a sociedade, 

espaço para discussões importantes e é quando acontece a Gincana Nacional 

de Economia. Em seguida declarou que os Conselheiros que estivessem 

interessados em participar do referido Congresso se manifestassem para que o 

CORECON/BA pudesse verificar as possibilidades e disponibilidade para 

passagens e hospedagens. Informou ainda, que além dele e do Vice-

Presidente, haviam manifestado interesse em participar os Conselheiros 

Oswaldo Guerra, Lívio Wanderley e o Conselheiro Jorge Antonio ficou de 

informar se poderia participar. Dos Conselheiros presentes, três ficaram de 

confirmar a participação, Alex Gama, Luiz Raimundo Gavazza e Reinaldo 

Sampaio. 2.2 – Comemoração do Dia do Economista. O Presidente informou 

que tendo em vista a crise financeira da UFBA foi contatado por professores 

daquela entidade, solicitando apoio do CORECON/BA, no sentido de 

patrocinar, em parceria com a UFBA, um evento naquela entidade durante as 

comemorações da Semana do Economista, no dia 11 de agosto e o Presidente 

Gustavo Pessoti declarou que está tentando trazer o Professor Ladislau 

Dowbor para realizar uma pelestra. Todos concordaram e ficou acertado que a 

Semana do Economista terá início no dia 11 de agosto, com uma palestra na 

UFBA. Todos concordaram. A Comemoração contará também com curso sobre 

Orçamento Público, a ser ministrado pelo Contador e Economista Pedro 

Gomes da Silva, professor aposentado da UFBA e que será realizado na 

UNIFACS da Tancredo Neves, nos dias 14, 16, 17 e 18 de agosto. Prosseguiu 

informando que ainda não está definido o local para a cerimônia de  

comemoração que será no 15 de agosto, e contará com uma conferência do 

professor do IE/UFRJ David Krupfer sobre a questão industrial e o  cenário 

econômico no Brasil. O evento contará com palestra e entrega da premiação 

aos vencedores do Premio de Monografia, da Gincana e entrega da Comenda 

Economista de Destaque e um coquetel de confraternização. O Presidente 

informou que o local da cerimônia ainda não está definido e provavelmente 

será no auditório da UNIFACS que contará com a presença dos alunos e tem a 

questão do custo. Prosseguiu declarando que o ideal seria uma comemoração 

maior, na Casa do Comercio, mas o aluguel do auditório é casado com o 

coquetel e o valor fica muito alto. O Conselheiro Reinaldo Gonçalves informou 

que a Casa do Comércio oferece duas alternativas de coquetel e pode tentar 

um bom desconto e a Assessora de Comunicação informou que existe um 

limite para o valor a ser gasto, havendo possibilidade de licitação caso 

ultrapasse esse limite e lembrou que até sexta feira tem que haver definição 

para que sejam tomadas as devidas providências, inclusive com a divulgação 

do evento. O Conselheiro Reinaldo prontificou-se a fazer contato com os 

responsáveis pela administração da Casa do Comércio para tentar um 

desconto e informará logo ao Presidente Gustavo Pessoti. O Conselheiro 

Douglas Lessa informou que existe a opção do pregão presencial e até o valor 



de oito mil reais não é necessária a realização licitação. 2.3 – V Gincana 

Baiana de Economia. O Presidente informou que a Gincana está definida para 

ser realizada nos dias 24 e 25 de julho, na UNIFACS. Informou que os jogos da 

Gincana foram desenvolvidos pelo Professor Paulo Sandroni e alguns 

Conselhos dão o jogo do concurso para treinamento das duplas, o que não 

ocorria com os participantes da Gincana Baiana, a quem eram entregues os 

jogos de treinamento enviados pelo COFECON, deixando as duplas da Bahia 

em desvantagem no certame nacional, mas este ano a Bahia vai dar aos 

vencedores da Bahia os jogos do concurso final para treinamento. Outra 

decisão sobre a Gincana é que a dupla vencedora da Gincana Baiana do ano 

anterior não poderá participar este ano. 2.4 – Lançamento do Livro. O 

Presidente Gustavo Casseb Pessoti declarou que este ano o Lançamento do 

Livro Reflexões de Economistas Baianos não vai acontecer na comemoração 

do Dia do Economista e estão estudando a viabilidade de um evento separado 

para o lançamento. 2.5 – Ofício Circular COFECON 094/2017 – Sessão 

Plenária Ordinária Ampliada do Cofecon, a ser realizada no dia 09.09.2017. O 

Presidente informou que a Plenária será das 9h as 19h, em Belo Horizonte e 

de 9 horas às 12horas será em conjunto com os Presidentes dos Conselhos 

Regionais para discussão de assuntos de interesse do Sistema 

Cofecon/Corecon, com pauta a ser definida, a ser divulgada posteriormente. A 

partir das 14h será cumprida agenda de trabalho exclusiva do Conselho 

Federal de Economia. O Presidente Gustavo Pessoti informou que o mesmo 

Ofício reforça o convite para participação dos Conselheiros nas atividades do 

XXII CBE que acontecerá nos dias 6, 7 e 8 de setembro, no Minascentro em 

Belo Horizonte. III - ORDEM DO DIA: 3.1 – Eleição Sistema COFECON 2017 – 

Escolha da Comissão Eleitoral do CORECON/BA. O Presidente declarou que o 

COFECON concluiu o processo para contratação da empresa que irá 

operacionalizar o processo eleitoral eletrônico e que a eleição será realizada 

exclusivamente por meio eletrônico de acordo com as normas definidas na 

Resolução 1954/2016. Informou também que o CORECON/RJ optou por 

realizar sua própria licitação para contratação da empresa que realizará o pleito 

e que este ano o CORECON/SP manifestou, também, a possibilidade de 

realizar sua própria contratação. O Presidente do COFECON solicitou aos 

Regionais que se posicionem no sentido de manifestar adesão ao sistema e 

aos custos propostos pelo COFECON. Prosseguindo, o Presidente Gustavo 

Pessoti declarou que até o dia 15 de agosto os Regionais deverão publicar o 

edital de convocação da eleição e que hoje o Plenário deverá indicar os 

membros que constituirão a Comissão Eleitoral. Foram indicados e eleitos os 

seguintes economistas: Luiz José Pimenta – Presidente, Edísio Santos Freire 

Junior e Alex Gama Santos. O Economista Douglas Queiroz Lessa foi indicado 

para suplente. 3.2 – Prêmio de Monografia – Homologação do Resultado. O 

Presidente Gustavo Casseb Pessoti Informou que as duas primeiras 

monografias foram de alunos da UESB e que uma das monografias foi 

desclassificadas não pelo conteúdo do trabalho, mas por não ter cumprido o 



regulamento do prêmio. Em seguida o Presidente apresentou o resultado dos 

cinco primeiros colocados do referido Prêmio, apresentado pelos membros da 

Comissão Organizadora, Economistas Jorge Antonio Santos Silva e Carmem 

Lucia Castro Lima. 1º Lugar.  Trabalho: 12 ANOS DE POLÍTICA ECONÔMICA 

DO PT: A POLÍTICA FISCAL É PÓS-KEYNESIANA? Autor: Wilson Almeida 

Santos. Instituição: UESB – Universidade Estadual do Sudoeste da Bahia. 

Orientador: Prof. Vinícius Correia Santos. Nota Final: 9,10 (nove vírgula dez). 

2º Lugar. Trabalho: O CRÉDITO E O DESENVOLVIMENTO SUBNACIONAL: O 

CASO DA AGÊNCIA DE FOMENTO DO ESTADO DA BAHIA. Autor: Iago 

Fernandes Botelho e Silva. Instituição: UESB – Universidade Estadual do 

Sudoeste da Bahia. Orientadora: Prof. Sofia Pádua Manzano. Nota Final: 9,00 

(nove vírgula zero). 3º Lugar. Trabalho: SER RICO IMPORTA? UMA ANÁLISE 

DO EFEITO DO PATRIMÔNIO DOS CANDIDATOS A VEREADOR NOS 

RESULTADOS ELEITORAIS NA BAHIA EM 2012. Autor: Yuri Barreto Cabral 

de Oliveira. Instituição: UFBA – Universidade Federal da Bahia. Orientador: 

Prof. Rodrigo Carvalho Oliveira. Nota: 8,80 (oito vírgula oitenta). 4º Lugar. 

Trabalho: ELEMENTOS DA GOVERNANÇA COORPORATIVA NA BM&F 

BOVESPA: UMA ANÁLISE DOS IMPACTOS FINANCEIROS DA ADESÃO 

AOS SEGMENTOS DE LISTAGEM. Autor: Mateus Santos Gavazza Nery. 

Instituição: UFBA – Universidade Federal da Bahia. Orientadora: Prof. Gisele 

Ferreira Tiryaki. Nota: 8,55 (oito vírgula cinquenta e cinco). 5º Lugar. Trabalho: 

ANÁLISE DA POBREZA DA BAHIA NO SÉCULO XXI: EVIDÊNCIAS 

CRÍTICAS AOS PRESSUPOSTOS DAS TEORIAS UNIDIMENSIONAIS DA 

POBREZA. Autora: Amanda Rodrigues Liguori da Luz. Instituição: UNIFACS – 

Universidade Salvador. Orientador: Profº Gustavo Casseb Pessoti. Nota: 8,30 

(oito vírgula trinta). O Presidente Gustavo Casseb Pessoti declarou que a 

premiação será na Sessão Comemorativa do Dia do Economista. Após 

apresentação a classificação e notas dos primeiros colocados, foi homologado 

pelo Plenário o resultado do Prêmio de Monografia Economista Jairo Simões 

de 2017, apresentado pela Comissão Organizadora. Após a apresentação dos 

resultados e homologação do Prêmio de Monografia 2017, o Presidente 

Gustavo Pessoti informou que de acordo com o Regulamento do Prêmio, os 

três primeiros colocados receberão além do certificado, um prêmio em dinheiro 

e o quarto e quinto colocados receberão menções honrosas. A premiação será 

na cerimônia final da Semana do Economista. 3.3 – O que ocorrer – Ofício do 

CORECON/BA ao Presidente do COFECON referente publicação de artigos. O 

Presidente Gustavo Pessoti declarou que na Plenária anterior, o Vice-

Presidente do COFECON, Econ. Nei Cardim, declarou que o Presidente do 

COFECON havia divulgado Nota com a posição política do próprio Presidente 

contra o Presidente da República e o Plenário do CORECON/BA decidiu 

encaminhar Ofício de protesto ao Presidente Julio Miragaya condenando o 

caráter político da Nota. Prosseguiu o Presidente declarando que apesar da 

aprovação anterior não está muito certo de que esta é a decisão correta e 

lendo o ofício para os presentes, solicitou sugestões. O Economista Paulo 



Dantas da Costa ponderou que como foi decisão do Plenário não seria 

conveniente voltar atrás e todos concordaram. Em seguida o Presidente 

Gustavo Pessoti informou que o Deputado Davidson Magalhães enviou convite 

para participar do debate sobre A Crise e o Desenvolvimento Nacional, que 

será realizado no dia 07 de julho do corrente ano, às 09h, na Sede da FIEB, em 

Salvador/BA. Informou que a palestra de abertura será proferida pelo 

economista e professor da UNICAMP, Dr. Luiz Gonzaga Belluzzo e com a 

presença do ex-governador da Bahia, Jaques Wagner; o presidente da FIEB, 

Antônio Alban; o reitor da UFBA, João Salles; o presidente do CORECON-BA, 

além do Presidente da CTB, Adilson Araújo; e, da Presidente da UNE, 

Marianna Dias. O Presidente declarou que além do convite, convidando-o para 

participar e também solicitou que os Conselheiros fossem convidados. Nada 

mais havendo a ser tratado, o presidente encerrou os trabalhos da Reunião e 

eu, Lucimar Ayres de Almeida lavrei a presente Ata que vai assinada por todos 

os presentes. Salvador, 04 de julho de 2017. 

  
  

 

 


